
1 

Єрмолаєв Д.І., 

аспірант кафедри національної безпеки НАДУ 
 

Організація охорони органів державної влади та посадових осіб 

у США і СРСР (РФ) 
 
У статті розглянуто особливості генезису та розвитку структур охорони органів державної 
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Постановка проблеми. Необхідність підвищення ефективності функціонування 

структур, які беруть участь у здійсненні охорони органів державної влади України та 

посадових осіб очевидна. Це зумовлено тією роллю, яку відіграють вищі посадовці 

країни у напрацюванні та реалізації стратегії розвитку суспільства, відстоюванні 

інтересів держави на міжнародній арені тощо. До цього спонукають і значні недоліки, 

що спостерігаються в організаційно-правових засадах діяльності органів державної 

охорони. Отже, надзвичайно актуальним постає вивчення досвіду у цій сфері таких 

потужних держав як США та СРСР (спадкоємниця – Російська Федерація). Саме їх 
протистояння значною мірою визначало форми та зміст холодної війни, значну 

кількість конфліктів постбіполярної ери, а організація роботи, тенденції та напрями 

розвитку значною мірою слугують орієнтиром для спеціальних служб інших держав.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Незважаючи на те, що діяльність 

спеціальних служб США, СРСР (РФ) стала предметом дослідження багатьох 

науковців, публіцистів, письменників, проблематика, пов’язана з охороною органів 

державної влади та посадових осіб, висвітлювалася недостатньо через їх високу 

втаємниченість. Тією чи іншою мірою цих питань торкалися у своїх розвідках 

Ч.Бекуїт, І.Волковський, Т.Грін, О.Захаров, В.Іванов, Ю.Лебедєв, Д.Міллер, 

Б.Путілін, Б.Пятишев, В.Царьков та ін.  

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Проте у 

дослідженнях, присвячених цій темі, не повною мірою відображені питання, пов’язані 

з порівняльним аналізом діяльності структур різних країн, що опікуються охороною 
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органів державної влади та посадових осіб, а також їх місцем у загальній системі 

спеціальних служб та забезпечення національної безпеки. 
Метою цієї статті є дослідження завдань, тенденцій та напрямів розвитку дер-

жавних структур охорони США і РФ, а також обгрунтування можливості вико-

ристання досвіду з організації охорони органів державної влади цих країн в Україні.  

Виклад основного матеріалу. Після терористичного акту 11 вересня 2001 р. у 

США було створено Департамент внутрішньої безпеки. Цей орган державної влади 

став 15-м міністерством в американському уряді, хоча, незважаючи на свою надзви-

чайну потужність, не має абсолютної монополії у підготовці й вжитті спеціальних 

заходів на території країни. Значною мірою така ситуація зумовлена особливостями 

становлення та розвитку американської демократії і державності. Зокрема, це 

стосується боротьби з монополією у зазначених питаннях. Сьогодні діяльність 

правоохоронних органів у системі американських органів виконавчої влади глибоко 

та системно диверсифікована і здійснюється головним чином силами п’ятьох 

міністерств та відомств: внутрішньої безпеки, юстиції, оборони, фінансів і пошти. 

Слід підкреслити, що вже у 2010 р. склад Департаменту внутрішньої безпеки 

перевищив 225 тис. осіб і має у своєму складі такі служби: 
1. Управління розвідки та аналізу (створено вперше). Його функції визначені у са-

мій назві – у цей підрозділ надходить уся інформація, що стосується забезпечення внут-

рішньої безпеки США від усіх національних поліцейських і розвідувальних структур. 

2.  Управління федеральної повітряної маршальської служби, яка також створена 

вперше. Це управління виконує функції авіаційної поліції – її співробітники 

забезпечують безпеку перевезень у повітрі. Американці врахували досвід Ізраїлю: у 

кожному літаку, що перевозить людей, перебуває співробітник служби, озброєний 

спеціальною вогнепальною зброєю, що дозволяє використовувати її на борту судна 

без загрози його пошкодження. 

3. Служба з питань громадянства та імміграції (іноді зустрічається назва 

“Служба імміграції та натуралізації”), яка раніше перебувала у складі міністерства 

юстиції. В межах її повноважень – контроль за в’їздом в США, законність 

знаходження в країні, порядок натуралізації тощо. 

4. ФЕМА – аналог українського міністерства з надзвичайних ситуацій. 
5. Митна служба (раніше була у складі Міністерства фінансів). Її співробітники 

здійснюють реалізацію митної політики і слідкують за дотриманням митного 

законодавства США. 

6. Таємна служба (раніше перебувала у складі Міністерства фінансів). Співро-

бітники безпосередньо забезпечують безпеку Президента США, інших вищих посадо-

вих осіб держави, іноземних делегацій, почесних гостей, охороняють об’єкти Казна-

чейства. Крім цього, вони займаються боротьбою з фальшивомонетниками та спроба-

ми підроблення державних цінних паперів, а також проводять розслідування пору-

шень законів про державне майно. На її діяльності необхідно спинитися докладніше.  

Таємна служба Сполучених Штатів Америки (ТС США) була створена 5 липня 

1865 р. у складі Міністерства фінансів. Її першим і основним завданням довгий час 

поставала боротьба з фальшивомонетниками. Однак американська специфіка й нові 

реалії привели до того, що через 30 років після її створення на неї були покладені 

функції президентської охорони. У такий спосіб сформувалася унікальна структура, 

яка одночасно опікувалася і охороною вищих посадових осіб, і здійсненням контролю 
за функціонуванням національної фінансової системи.  
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Після появи 1 березня 2003 р. Департаменту внутрішньої безпеки, ТС США 

увійшла до його складу. Наразі безпосередню охорону президента і його родини 
забезпечує спеціальний підрозділ особистої охорони президента (Presidental Protective 

Division). При виїзді президента за межі Білого дому склад охорони підсилюється за 

рахунок членів антиштурмової групи, яка була створена ще наприкінці 1970-х рр. Її 

завдання полягає в тому, щоб відбити напад і дати можливість спеціальним агентам 

евакуювати президента в безпечне місце. 

 Крім того, у складі “Підрозділу охорони” є низка інших спеціалізованих груп, 

зокрема, команда по боротьбі зі снайперами. Загальна чисельність ТС США 

становить близько 5 тис. осіб. З них приблизно 2 100 осіб є спеціальними агентами, 

1 200 осіб – служать в “Підрозділі охорони” і 1 700 – являють собою технічний, 

адміністративний та інший допоміжний персонал. Для того, щоб стати співробіт-

ником Таємної служби необхідно відповідати певним вимогам. Кандидат має бути 

громадянином США у віці від 21-го до 37-ми років, мати відповідне здоров’я й 

пройти перевірку на благонадійність (у тому числі на поліграфі). Вступникам у 

підрозділ охорони достатньо мати середню освіту і скласти письмовий тест, але тим, 

хто претендує на посаду спеціального агента, необхідно мати диплом щонайменше 
бакалавра, і скласти іспит. Різниця між спеціальним агентом і бійцем “підрозділу 

охорони” полягає в тому, що перший може виконувати як розслідування, так і нести 

охоронні функції. Завдання іншого – тільки охорона. 

 Слід відзначити, що служба в лавах Таємної служби США пов’язана зі 

значними ризиками. Так у 1999 р. було вбито 31 її співробітник. Слід брати до уваги й 

прискіпливу увагу до діяльності співробітників Таємної служби. Наприклад, у квітні 

2012 р. широкого розголосу набув секс-скандал, пов’язаний з колумбійськими 

повіями, до якого були залучені 12 агентів служби і кілька офіцерів армії США. 

Директор Таємної служби Марк Салліван ініціював звільнення усіх співробітників, 

причетних до скандалу [6]. 

7.  Берегова охорона (раніше перебувала у складі Міністерства транспорту). Ця 

служба виконує традиційні функції морської поліції, забезпечуючи безпеку на 

морських комунікаціях і в портах США.  

ДЕА – агентство по боротьбі з наркотиками (раніше було в складі Міністерства 
юстиції) [1]. 

Спеціальні підрозділи є і в інших органах виконавчої влади. Зокрема, до складу 

Міністерства юстиції входять три служби: ФБР; бюро тюрем; служба маршалів. Феде-

ральне бюро розслідувань являє собою особливу федеральну поліцейську структуру, 

яка відіграє роль загальнонаціонального координаційного центру по боротьбі зі злочин-

ністю. ФБР водночас поєднує функції контррозвідки, політичної поліції та карного 

розшуку і має на своєму рахунку багато ефективно проведених спеціальних операцій.  

Бюро тюрем здійснює виконання покарань за вироками федеральних судів. А усі 

засуджені судами штатів особи відбувають покарання у тюрмах штатів, які 

підпорядковуються своєму керівництву на чолі з губернатором. 

Служба маршалів є однією з найстаріших федеральних поліцейських агенцій 

США. Її співробітники забезпечують безпеку судій, присяжних, свідків та членів їх 

сімей. Крім цього, на службу маршалів покладаються такі завдання: охорона будівель 

федеральних судів; забезпечення в них порядку під час судових засідань; 

конвоювання заарештованих за порушення федерального законодавства; розшук 
злочинців, що втекли. 
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До складу Міністерства фінансів входять дві спецслужби: служба внутрішніх 

доходів; бюро по контролю за обігом тютюну, алкоголю та вогнепальної зброї. Їх 
функції та специфіка діяльності очевидні з назв. 

Міністерство оборони США (крім Національної гвардії) включає структури, що 

надають серйозну допомогу для ефективного функціонування поліцейської системи 

країни. Насамперед, це корпус воєнної поліції, який забезпечує правопорядок у 

збройних силах, і охорону воєнних об’єктів. Але найбільш закритою спецслужбою 

США вважається агентство національної безпеки, яке займається високотехнологіч-

ними питаннями: криптографією, дешифруванням кодів, радіоелектронною розвід-

кою тощо. Військовослужбовці сухопутних військ і морської піхоти використову-

ються також під час несення патрульно-постової служби і охорони режимних 

об’єктів. 

Міністерство поштового зв’язку має власне поліцейське агентство чисельністю 

понад 2 тис. осіб. Його співробітники проводять розслідування злочинів, які 

стосуються пошти. Вони також супроводжують особливо цінні вантажі й здійснюють 

охорону відомчих об’єктів і транспортних заходів. 

Як можна пересвідчитися з вищезазначеного, Таємна служба США є інтеграль-
ною складовою розгалуженої і системно вибудованої структури безпеки, де охорона 

органів державної влади та посадових осіб є важливою, але не єдиною її функцією. 

Увагу привертає надзвичайно високий рівень координації дій спецслужб, який 

випливає з їх структури й ієрархії діяльності та взаємодії. При цьому слід відмітити, 

що система забезпечення безпеки перебуває у постійному розвитку відповідно до 

нових реалій, які висуває життя.  

Дещо по-іншому народжувалася та еволюціонувала відповідна структура в 

СРСР. Загальновідомо, що саме в Комітеті державної безпеки у березні 1954 р. було 

сформовано знамените дев’яте управління, яке займалося охороною перших осіб 

СРСР, а також зарубіжних посадовців і гостей. Рівень підготовки цих людей був 

надзвичайно високий. Про це свідчить той факт, що у Радянському Союзі не зафіксо-

вано жодного успішного замаху на лідерів соціалістичних держав, представників 

зарубіжних делегацій, діячів робітничого руху, почесних гостей тощо. Хоча 

періодично такі спроби траплялися. Сьогодні колишні офіцери так званої “дев’ятки” 
становлять кістяк служб охорони президентів практично всіх держав СНД. Чимало з 

них успішно продовжують кар’єру як “приватні охоронці” і деяким вдалося досягти 

неабиякої популярності у своїй справі. Приклад цьому – Д.М.Фонарйов – президент 

Національної Асоціації Охоронців Росії, а також останній начальник Служби охорони 

КДБ СРСР досерпневого періоду 1991 р. Ю.С.Плеханов (звільнено від посади  

22 серпня 1991 р. за співучасть у спробі ізоляції Президента СРСР М.С.Горбачова) [5]. 

У серпні–грудні 1991 р. структури КДБ СРСР перебували в процесі безперервної 

реорганізації, що завершився їхнім перепідпорядкуванням Президентові Росії 

Б.М.Єльцину. На відміну від органів безпеки, зовнішньої розвідки й прикордонної 

служби, перетворених спочатку в міжреспубліканські, органи урядового зв’язку й 

державної охорони були переведені в апарат Президента і акти про їхню реоргані-

зацію майже не публікувалися. У грудні 1991 р. в одному з указів фігурує також 

Управління охорони при Апарату Президента CРCР, якому підлеглий Окремий 

кремлівський полк (нині – Президентський полк ФСО Росії). У жовтні 1991 р. Служба 

безпеки й охорони спільним розпорядженням Голови Державної думи і уряду за узго-
дженням з адміністрацією Президента була перейменована в Управління охорони 

вищих органів державної влади й керування РСФСР. 
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Федеральну службу охорони Російської Федерації сьогодні зазвичай пов’язують 

з ім’ям О.В.Коржакова, який керував нею з 3 вересня 1991 р. до 20 червня 1996 р. 
Саме на цей час припадає її становлення, зміцнення й розвиток. Невдовзі Федеральна 

служба стала називатися Службою безпеки Президента Російської Федерації. Свого 

часу О.В.Коржаков наполягав, щоб цій службі були надані бойові вертольоти, а також 

бронемашини. Мотивувалося це необхідністю захисту першої особи у разі збройного 

перевороту, інших непередбачених обставин.  

Проте під час президентських виборів в Росії у червні 1996 р. О.В.Коржаков був 

змушений піти у відставку через скандально відому справу, яка отримала назву 

“долари в коробці від ксерокса”. Незважаючи на це, становлення служби відбулося і 

ця служба посіла гідне місце в системі забезпечення національної безпеки РФ.  

Федеральна служба охорони забезпечує в межах своїх повноважень безпеку осіб, 

що підлягають державній охороні відповідно до Закону “Про державну охорону” [2]. 

Вона входить у структуру федеральних органів виконавчої влади на правах державного 

комітету. Спрямовує її діяльність Президент Росії, а також уряд у рамках своїх 

повноважень. Офіційно ФСО РФ була створена 19 липня 1996 р., ставши правонаступ-

ницею Головного управління охорони. Слід відзначити, що у ФСО РФ на правах струк-
турного підрозділу увійшла і нещодавно могутня Служба безпеки президента Росії. 

Наприкінці своєї першої каденції на посаді Президента РФ у травні 2004 р. 

В.В.Путін підписав Указ “Про Федеральну службу охорони РФ”, яка суттєво змінила 

структуру та підпорядкування спеціальних служб. Директорові ФСО було дозволено 

мати трьох заступників. Крім того, до складу служби увійшли Служба спеціального 

зв’язку й інформації. Раніше вона була відома як Федеральне агентство урядового 

зв’язку й інформації (ФАПСИ).  

Відповідно до Положення “Про Федеральну службу охорони Російської 

Федерації”, затвердженому Указом Президента РФ від 7 серпня 2004 р. № 1013, ця 

служба є федеральним органом виконавчої влади, що здійснює функції щодо 

напрацювання основних принципів та змісту державної політики, нормативно-право-

вому регулюванню, контролю й нагляду у сфері державної охорони, президентської, 

урядової та інших видів спеціального зв’язку і інформації, які надаються феде-

ральним органам державної влади, органам державної влади суб’єктів Російської 
Федерації та іншим державним органам.  

 Основними завданнями ФСО Росії є:  

1) забезпечення безпеки об’єктів державної охорони в місцях їх постійного й 

тимчасового перебування й на трасах проїзду;  

2) прогнозування й виявлення загрози життєво важливим інтересам об’єктів 

державної охорони, ужиття комплексу заходів щодо запобігання цієї загрози;  

3) попередження, виявлення й припинення протиправних зазіхань на об’єкти 

державної охорони й об’єкти, що охороняються;  

4) попередження, виявлення й припинення злочинів та інших правопорушень на 

об’єктах, що охороняються, у місцях постійного й тимчасового перебування об’єктів 

державної охорони й на трасах їх проїзду;  

5) захист об’єктів, що охороняються;  

6) участь у межах своїх повноважень у боротьбі з тероризмом;  

7) організація й забезпечення експлуатації, безпеки, удосконалення спеціального 

зв’язку й інформації, які надані державним органам;  
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8) участь у розробці й реалізації заходів щодо забезпечення інформаційної 

безпеки Російської Федерації, протидії технічним розвідкам і захисту відомостей, що 
становлять державну таємницю;  

9) здійснення державної політики в галузі правової інформатизації Російської 

Федерації й координація робіт, здійснених у цій сфері;  

10) інформаційно-технологічне й інформаційно-аналітичне забезпечення дер-

жавних органів, технічне обслуговування й програмний супровід інформаційно-

телекомунікаційних систем і ситуаційних центрів, а також інформаційне забезпечення 

керування державою у воєнний час і у разі надзвичайних ситуаціях;  

11) забезпечення власної безпеки [7]. 

Необхідно підкреслити, що відповідно до п. 9 ФСО Росії організовує в межах своїх 

повноважень взаємодію державних органів забезпечення безпеки й здійснює коорди-

націю їхньої діяльності у сфері державної охорони, спеціального зв’язку й інформації.  

Висновки з дослідження і перспективи подальших розвідок. Отже, можна знайти 

дуже багато спільного в організації системи охорони органів влади та вищих посадових 

осіб у США і СРСР (РФ). По-перше, це стосується питання створення єдиної системи 

забезпечення національної безпеки, де спеціальні служби працюють скоординовано і 
отримують інформацію від різних структур та джерел. Підрозділи, які забезпечують 

безпосередню охорону органів державної влади та посадових осіб, здійснюють свою 

діяльність у тісному взаємозв’язку з іншими спеціальними службами, а в разі необ-

хідності – перебирають на себе роль головної координуючої структури, але алгоритми 

їх дій надзвичайно гнучкі й адаптивні. По-друге, функції та організація діяльності різ-

них міністерств та відомств майже виключають можливість нехтування або ігнору-

вання певних загроз небезпеці органам державної влади і посадовим особам. По-третє, 

спеціальні служби перебувають у постійній взаємодії не тільки під час організації 

діяльності, а й навчання, підвищення кваліфікації тощо, що покращує їхню роботу. 

Для українських спеціальних служб досвід таких могутніх держав, як США і РФ 

є у багатьох відношеннях показовим. Це стосується вдосконалення законодавчої бази, 

насамперед, системоутворюючого Закону України “Про державну охорону органів 

державної влади України та посадових осіб” від 4 березня 1998 р. № 160/98-ВР [3] та 

нещодавно прийнятому Закону України “Про охоронну діяльність” від 22 березня 
2012 р. № 4616-VI [4]. Розвитку вимагає і координація діяльності спеціальних служб 

як на національному, так і на міжнародному рівнях. Саме ці питання стануть темою 

подальших досліджень. 
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